

全国商品房销售数据未见好转 从51家房企公布的三季报业绩预告来看——

# 近五成房企前三个季度净利下滑

记者从近日部分房企的第三季度业绩及业绩预告发现,近五成房企前三个季度净利润出现下滑,超三成房企预亏。国家统计局数据也显示,前三个季度商品房销售数据继续下滑,而库存面积继续增长。业内人士分析认为,目前,楼市“触底”已确定,而第四季度楼市销量是否会出现明显好转,依然还存在变数。

前三个季度,楼市已经“冷到冰点”。同花顺数据显示,截至10月21日,沪深两市共计51家房企公布了其三季报业绩预告,其中,18家房企宣告前三个季度亏损。剔除数据不全的情况,前三个季度净利润预计下滑的企业达到25家。由数据可见,近半数房企净利润同比下滑,超过三成房企亏损。

招商地产三季报数据中显示,营业收入虽然同比增5.02%;但归属于上市公司股东的净利润4.55亿元,同比下降56.83%,前三

个季度,招商地产归属于上市公司股东的净利润同比降37.85%。

10月21日公布三季报的中海地产情况略好,今年前9个月,中海地产经营溢利为221.4亿港元,同比有13.4%的增长。但第三季度中海经营溢利为33.4亿港元,较去年同期63.5亿港元出现下滑,下滑幅度达到47%。

10月21日,统计局公布的商品房数据也证实了前三个季度楼市的疲软——房地产开发数据增速继续回落,而商品房销售面积和金额依然保持同比下降,降幅甚至有所扩大。

**业内:第三季度部分房企销售业绩已现转机**

“事实上,房企第三季度销售业绩如果从环比值看,是要超过第二季度的,这和目前救市下的市场需求积极释放有很大的关系。”

易居房地产研究院研究员严跃进表示,但从同比值看,显然要落后于去年同期水平,因为今年的购房情绪远比去年的要低迷。

“从第三季度房企表现看,大房企积极去化,销售业绩跑在前列。而部分房企积极在第三季度进行营销创新,主要是一些中型房企,对吸引意向购房者也是有利好的。”

中原地产首席分析师张大伟也表示:“若是拆分销售数据,实际9月单月销售数据出现了环比上涨,但同比依然明显下调,在这种情况下,房企的库存持续积压,房企依然有迫切的去库存需要,房价将继续处于弱势。”

**分析:第四季度“翻盘”仍待观察**

尽管数据上依然处于低谷,但是连绵不断的政策利好,已经让10月份的楼市成交出现了回暖的迹象。业内人士也大都同意,房地产已经“不会更糟糕”,但是第四季度

能出现明显改善,依然有待观察。

中海认为,预计房地产市场未来将会出现一些良好的投资机会。公开资料显示,中海第三季度共斥资95亿港元在天津、无锡、昆明、西安和广州购入五幅土地,新增可开发面积为156万平方米。

张大伟表示,目前市场止跌已经明确,但反弹的幅度实际结果依然要看后续信贷释放情况,“如果再出现1~2次定向或者全面降准,楼市才会很快反弹。”

严跃进认为,今年全年绝大多数房企销售业绩将低于去年水平,毕竟前三个季度市场低迷态势比较重,“即使第四季度借央行政策积极去库存,可能也难以赶超去年销售水平。而对于大房企来说,销售业绩依然能够赶超去年水平。如果在第四季度销售业绩不错,那么房企在土地市场等方面的战略扩张步伐也会加大。”

(据《广州日报》)

## 如何面对告别“青春期”的楼市

步入新常态的房地产市场,犹如告别“青春期”的少年,开始走向理性平稳的成长新阶段。

一种很直观的表现就是,房价不再单边上涨,交易量不再“高歌猛进”。最新统计显示,8月份70个大中城市中,有68个城市新建商品住宅价格环比下降。前8个月全国商品房销售面积同比下降8.3%,降幅比1至7月份扩大0.7个百分点。与此同时,商品房待售面积比7月末增加930万平方米。

“市场分化,房价涨幅放缓,房地产企业利润下调,价格波动周期缩短。”来自市场一线的中原地产首席分析师张大伟这样概括新常态下房地产市场的新特征。

而这一切变化,并不缘于那只“看得见的手”的指挥,更多源自市场自发调节。比如降价楼盘大多位于高库存市场,开发企业为了“跑量”在价格上让步;三四线城市销售遇冷,一线城市需求旺盛,企业布局从三四线

城市重返一线城市等。

对于这种变化,专家表示符合市场规律。住房城乡建设部政策研究中心主任秦虹多次在不同场合强调:“楼市是市场,一定会有上下波动调整,波动是常态,不可能一成不变。”

犹如青春期的孩子容易任性,近年来楼市预期与政策导向多呈逆向变化。房价“愈调愈涨”、社会资金过多涌入楼市、住房需求过度透支等,种种表现,令人深思。

以限购为例,尽管限购城市范围不断扩大,限购要求不断升级,但并没有从根本上解决房地产市场高热的局面。

面对楼市新常态,政府“看得见的手”该如何自处?事实证明,习惯性地用行政手段应对楼市风险的做法并不可取,更需要打破思维惯性,提高用市场手段、法律手段应对经济挑战的本领。

对于步入新常态的房地产市场,不做过

度反应,并不意味着政府不作为。特别是在当前宏观经济面临下行挑战的背景下,在坚持抑制投资投机性需求外,更要注重满足居民的合理住房需求。

中国房地产业协会名誉副会长朱中一认为:“无论是为了稳增长、促消费、扩内需,还是为了全面建成小康社会、让老百姓过上更好的日子,都要保持房地产市场稳定健康发展。目前看,立足点就在于释放合理的自住性住房需求,包括合理的改善型住房需求,盘活市场。”

支持基本住房需求这一原则在最近出台的一系列政策中均有所体现。比如房贷新政要求“对拥有1套住房并已结清相应购房贷款的家庭,为改善居住条件再次申请贷款购买普通商品住房,执行首套房贷款政策。”住房公积金新规中要求推进异地贷款业务,公积金贷款对象扩大至第二套改善型自住住房。

清华大学房地产研究所所长刘洪玉表示:“在抑制住房投机需求的同时,支持和鼓励使用需求,就能保持房地产业的经济规模,对宏观经济稳定增长作出贡献。”

面对告别“青春期”的楼市,开发企业的心态或许尤为五味杂陈。但是一些目光长远的大型房企已经意识到,房地产市场已经与“暴利可图”的时代渐行渐远,必须用创新思维来迎接成长。

学习互联网思维、转型城市配套服务商、关注居家养老,标杆房企万科的行动具有代表意义。

秦虹表示,房地产市场的创新也将成为常态。她说:“未来房地产市场的创新主要集中在三个方面,即产品的创新,从同质化到个性化;经营理念的创新,从开发思维到运营思维;行业领域的创新,从过去都在建房子,到未来的房地产服务市场逐步扩大。”

楼市步入新常态,意味着住房将回归基本的居住属性,这需要加快建立房地产市场长效机制。朱中一说:“只有对未来的政策有了明确稳定的预期,避免大涨大跌,企业才能放心投资,百姓才能理性消费。”

新华社北京10月20日电